

锐评

城市需要更多开放式高雅音乐会

日前,国内一流水准的交响乐团上海爱乐乐团在江苏南京新街口德基商城前的广场上,上演了一台在南京地区少见的露天高水平交响音乐会,吸引了里三层外三层的观众驻足欣赏这难得一遇的音乐大餐。

我国的高雅音乐爱好者都十分熟悉德国的森林音乐会。从上世纪80年代起,享誉全球的柏林爱乐乐团在柏林近郊的瓦尔德尼森林露天剧场,每年6月举办古典音乐会。柏林森林露天音乐会每年确定一个主题,欣赏这样的音乐会,观众不再囿于正襟危坐的音乐殿堂,而是放在了绿意盎然的空旷露天森林里,置身于其中的人们可以充分感受音乐与自然的和谐。

露天音乐会在西欧国家都很普遍,他们往往选择在历史文化遗址的古堡、斗兽场举办。如意大利建造于公元1世纪的古罗马圆形剧场维罗纳露天歌剧院,从1913年起每年8月份就举办夏季古典歌剧节,而且歌剧节每年为这个只有27万人口的小城带来了5亿欧元的经济收入。

德国森林音乐会等欧洲的露天音乐会,其品牌已影

响到我国乐迷的音乐生活。上世纪90年代中后期以来,上海经常在外滩广场举办露天音乐会,甚至还上演过话剧。近年来每年的上海之春音乐节,都有安排在繁华的南京路举办露天音乐会。中央歌剧院交响乐队曾在与巴黎凡尔赛宫、俄罗斯冬宫齐名的我国清代皇家园林北京颐和园,举办过极具创意的中秋赏月湖上音乐会。在碧波荡漾、微风习习的昆明湖上,上千名观众乘坐着小游船,边赏迷人月色,边聆听悦耳的音乐,那流光溢彩的水景舞台就搭在排云殿,并以万寿山、佛香阁为背景。

上海的露天开放性演出,得益于上海的市政建设已将露天开放性演出纳入公益性公共文化服务范畴。如上海在新外滩改建时,非常有远见地规划建设了相配套的新文化景观——外滩文化广场,“中华第一街”南京路在改建时也是同样,就是商业气息浓厚的徐家汇国际商厦前,也建起了文化广场。

城市的道路在拓宽,街市在亮化,市民广场多了,还需要可供文艺演出的露天文化舞台,需要更多开放式高雅音乐会。

王军

语录

“这一代年轻人是生存压力最大的,既然生活在这个时代,就不得不承受这些压力,这是没有办法的事。如果生存问题没解决好,光谈精神问题,这对大多数人来说都是不切实际的。解决生存问题必须放在首位。”

——周国平认为青年人应该先解决生存问题再谈理想。他还强调,无论现实压力有多大,内心都要有一个清醒的想法,也就是更高的精神追求,永远不要放弃它。

“从十八岁到三十岁这样的一个过程都非常艰难。首先离开父母,开始新的人生,求学、工作、构建自己的生活。面对社会,脱离家庭,这段日子在人的这一生会感觉很漫长。青春经常和残酷连在一起,事实上不是一个简单矫情的说法。”

——“残酷青春”一直以来是张元电影最重要的一个元素。电影《有种》正在拍摄中。谈到两代人青春的共同点,张元感慨地说:都是残酷的。

“事若求全何所乐,心中无数也是福。经常为幸福精明地估价,只落得情深不寿,慧极必伤。”

——林夕在新作《毫无代价唱最幸福的歌》中讲述了什么才是幸福的代价。书中林夕从身边所见、所闻、所处的一件件小事微情说开去,从一茶一饭、衣食住行,到爱情冷暖,无声地晾晒人心的种种蒙昧与迂腐,指出通往幸福之路上的心理障碍。

“不能甘于平庸,做一个凡夫俗子,要对得起博士这份终身的荣誉。在这个已经失去底线的时代里面,最要紧的是守住道德的底线和学术的底线。纵然我们做不到在有些事情上有所为,但至少有些事情上要有有所不为,要守得住读书人的尊严。”

——学者许纪霖在华东师大博士毕业典礼致辞,告诉即将毕业的博士生们,博士在欧洲中世纪具有某种神圣感,因此要能守得住尊严。

关键词

》》 巴菲特参与动画片

在一部名为《巴菲特神秘富翁俱乐部》的动画片中,股神巴菲特将为自己的动漫角色配音,用形象的动漫方式教小孩子如何理财。参与制作的动漫企业中有一家来自合肥。这是巴菲特首次参加动画片的制作,《巴菲特神秘富翁俱乐部》在美国在线网站上收获了不错的播放点击成绩,并将登陆央视财经频道。《巴菲特神秘富翁俱乐部》的第二季也正在准备中,制作方将去美国取实景,同时,巴菲特还将在片中扮演他自己。

》》 史上最贵中国古书

近日,在中国嘉德2011春季拍卖会古籍善本专场中,一部元抄本《两汉策要“十二卷”》被一位电话委托的买家以4830万元人民币将其收入囊中。这不仅一举创出了中国古籍拍卖新的世界纪录,也使得这部《两汉策要》成为了史上最贵的一部中国古书。

《两汉策要》历代盛传为元代书法大家赵孟頫手书。《两汉策要》在明嘉靖年间由著名藏书家周良金收藏,到明末清初,又被有“海内第一藏书家”之称的毛晋所收藏,成为其“汲古阁”中最被珍视的藏品。

》》 《黑格尔全集》中文版

今年8月,商务印书馆将推出《黑格尔全集》首批译作共两部。此前在亚洲,日本和越南等国都出版过《黑格尔全集》,但国内却迟迟不见这部著作出版,这几乎已经成为了国内学术界和出版界的一个心病。

2005年10月,出版《黑格尔全集》的计划终于再次展开。2006年1月,该项目由中国社会科学院立项,并获得了100万元的经费。由梁志学主持的12人黑格尔课题组也随之组成。此次商务印书馆出版的《黑格尔全集》,其版本翻译自北莱茵-威斯特伐伦科学院编辑的历史考订版。

》》 “狗不理”技艺入选国家非遗

在日前公布的第三批国家级非物质文化遗产名录中,第三批国家级非物质文化遗产名录实现了天津传统医药类项目“零的突破”。

新列入国家级非物质文化遗产名录的5个项目分别是:国家级名录项目一项,由河东区推荐申报的传统体育、游艺与杂技类项目《拦手门》;扩展的国家级名录项目4项,由和平区推荐申报的传统体育、游艺与杂技类项目《戏法》,传统技艺类项目《老美华手工制鞋技艺》,《天津“狗不理”包子制作技艺》,传统医药类项目《达仁堂清宫寿桃丸传统制作技艺》。

》》 2013年世界图书之都

联合国教科文组织29日发表公告说,泰国首都曼谷被命名为2013年世界图书之都。

评选委员会表示,曼谷获选原因在于其“将图书供应链中及其之外的所有利益相关方,以及在建议项目范围内与出版链相关的各行为方联系在一起的意愿,及其通过建议活动所体现出的以社区为重点、高级别承诺。”

镜像

彩色之城

世界上有那么一些城市,你置身其间,满眼色彩。那么上帝在哪些地方打翻了它的颜料盘呢?



丹麦哥本哈根的新港小镇



萨尔瓦多



阿根廷布宜诺斯艾利斯博卡区



南非开普敦马来区



意大利威尼斯彩色岛



意大利北部海滨小镇马纳罗拉